

ТИХОМИРОВ И. К. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ТИХОМИРОВ Иннокентий Константинович, родился в 1890 (в семье священнослужителя. С 1908 — проживал в Санкт-Петербурге, окончил физико-математический факультет Петербургского университета, астроном и метеоролог; с 1913 — работал в учреждениях, научный работник; имеет ряд печатных работ. В 1933 — в Хибинах организовал работу климатологического отряда, положив начало климатологическим исследованиям Академии наук СССР на Кольском полуострове. Женат, в семье — двое детей. В марте 1935 — выслан с семьей из Ленинграда в Саратов на 5 лет. В мае 1935 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

«Саратов. 20 мая 1935 г<ода>.

Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

В трудный момент моей жизни я, по совету моих друзей, решаюсь беспокоить Вас просьбой, если возможно, помочь мне.

Я — ленинградец, научный работник, имею 22 года стажа непрерывной научной работы и несколько десятков печатных работ. В своей области имею некоторое имя. Возраст 45 лет.

В Ленинграде жил 27 лет, с момента поступления в Университет. Беспартийный. Ни в каких партиях никогда не состоял, у белых никогда не служил, чинов никаких в прошлом не имел, аресту и репрессиям до сих пор ни я, ни члены моей семьи никогда не подвергались. Во время волны административных высылки, которая, как Вы, вероятно, знаете, имела место в Ленинграде в марте текущего года, я был арестован, продержан в Д<оме> П<редварительного> З<аключения> 6 дней, а затем выслан, как "социально опасный элемент" со своей семьей (жена 37 л<ет>, тетка 76 л<ет>, дети: дочь 14 л<ет>, сын 4 г<ода>) в г<ород> Саратов.

О том, что меня и семью квалифицировали "социально опасными", я узнал лишь в Саратове, спустя порядочно времени после моего приезда сюда. И факт моей высылки, и вышеупомянутая моя квалификация для меня абсолютно непонятны и глубоко обидны. Я считал и считаю, что своим трудом я приносил пользу стране и старался делать это по мере своих сил и умения.

В прилагаемой к сему копии моего заявления на имя т<оварища> Вышинского, я даю подробное изложение моей работы и обстоятельств моей высылки.

Я не домогаюсь работать непременно в Ленинграде, хотя вся моя предыдущая работа протекла исключительно там. Если признано, что я полезнее в Саратове, — я готов работать здесь, но я вправе настаивать, чтобы мне сказали, в чем меня обвиняют: я за собой никакой вины не знаю, и чтобы с меня и с моей семьи было снято позорящее нас наименование "социально опасных".

Я хочу и дальше чувствовать себя полноправным членом семьи трудящихся СССР, каким я был до сих пор. Помогите мне в этом, если можно.

И. Тихомиров.

Мой адрес: г<ород> Саратов, Саратовская Контора Нижневолгопроекта, ул<ица> Кутякова, <дом> 14»¹.

Осенью 1935 — Иннокентий Константинович Тихомирова вновь просил помощи Помполита²; в 1937 — переведен в ссылку в Кировск, с

¹ ГАРФ Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1333. С. 88. Автограф.

1938 по 1946 — возглавлял там гидрометеорологическую службу комбината "Апатит". В годы Великой Отечественной войны участвовал в ряде комиссий, решая задачи оборонного характера и вопросы водоснабжения промышленных предприятий, находившихся в прифронтовой зоне Кировска. С 1946 по 1948 — работал в Полярном ботаническом саду; автор 34 опубликованных научных работ; награжден серебряной медалью Русского географического общества, медалью "За оборону Советского Заполярья"; в середине 1950-х — освобожден из ссылки и реабилитирован³.

² ГАРФ Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1447. С. 303.

³ Тихомиров Иннокентий Константинович. kolasc.net.ru/russian/news/T/....htm